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Verbale en fysieke agressie tegen leerkrachten  -  Stand van zaken

Uit cijfers die collega Karolien Grosemans heeft opgevraagd, blijkt dat de agressie 
tegenover leerkrachten in stijgende lijn is. In 2017 waren er nog maar 59 gevallen van 
agressie tegen leerkrachten. In 2018 liep dit op tot 86 gevallen. 2019 was een recordjaar 
met 95 gevallen.

1. Hoe interpreteert de minister deze cijfers?

2. Zal de minister onderzoek voeren naar de oorzaken van deze agressie?

3. Wordt bijscholing aangeboden aan leerkrachten en schoolteams hoe ze moeten 
omgaan met agressie?

4. Ziet de minister mogelijkheden om conflictvermijdend te werken in de scholen en 
richtlijnen te geven aan scholen voor een beleid omtrent agressie?

5. In een vorige discussie in de commissie Onderwijs (vraag om uitleg nr. 604 van 9 
januari 2020) over geweld tegen leerkrachten stelde de minister reeds dat hij de 
intentie had om opgeleide vertrouwenspersonen en leerkrachten samen te brengen 
om good practices te delen. 

Hoever staat de minister al met de uitrol van dit plan?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 515 van 23 april 2020
van STEVE VANDENBERGHE

1. Ik heb al herhaaldelijk aangegeven, ook in de commissie Onderwijs van donderdag 9 
januari 2020 waarnaar de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst in zijn 
vraagstelling, dat agressie nergens thuis hoort, ook niet binnen de schoolmuren. Ik wil 
de agressiecijfers in onderwijs dus zeker niet minimaliseren, want elk geval van 
agressie is er één te veel. Anderzijds is toenemende agressie in onze samenleving een 
ruimer probleem en niet alleen in het onderwijs. Recente cijfers duiden bijvoorbeeld 
ook op een hoog aantal gewelddaden tegen hulpverleners. 

2-5.Ik zal de vragen 2 tot en met 5 samen beantwoorden.
De oorzaken van agressie zijn complex omdat ze meerdere factoren omvatten. We 
beseffen allemaal dat iedereen die in contact komt met andere personen tijdens de 
uitoefening van zijn beroep, jammer genoeg het risico loopt met geweld 
geconfronteerd te worden. De gevaren kunnen zich echter voordoen op meerdere 
niveaus van de werksituatie. 

School- en centrumbesturen zijn, net als andere werkgevers, volgens de federale 
welzijnswetgeving verplicht om het welzijn van al hun personeelsleden te bevorderen. 
Ze moeten een beleid op maat van de onderwijsinstelling voeren dat psychosociale 
risico’s, zoals agressie, identificeert, voorkomt en indien nodig inperkt.
Verschillende actoren ondersteunen hen hierbij. Onder meer schoolleiders, waartoe we 
alle leidinggevenden in een onderwijsinstelling rekenen, spelen een belangrijke rol. Als 
zij door de inrichtende macht gemandateerd zijn, zijn zij immers mee verantwoordelijk 
voor het welzijnsbeleid. 
Ook de vertrouwenspersoon, wiens rol is vastgelegd in de welzijnswetgeving, vervult 
een belangrijke taak. Wanneer personeelsleden moeilijkheden ervaren door 
psychosociale risico’s op het werk, kunnen zij bij de vertrouwenspersoon terecht om 
via gesprekken en bemiddeling te zoeken naar een oplossing. 

De overheid ondersteunt onderwijsinstellingen bij het voeren van een psychosociaal 
welzijnsbeleid.
Daarom werd in 2015 de ad hoc werkgroep psychosociale risico’s in het onderwijs 
opgericht. Dit gebeurde vanuit de begeleidingscommissie van het convenant preventie 
en bescherming in het Vlaamse onderwijs. In die werkgroep werkt de administratie 
samen met de vertegenwoordigers van het GO! Onderwijs van de Vlaamse 
Gemeenschap, de onderwijskoepels, de vakorganisaties en de Federale 
Overheidsdienst Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg (FOD WASO). Gezien de 
belangrijke rol die besturen, schoolleiders en vertrouwenspersonen spelen in de 
preventie van psychosociale risico’s, investeerden we als overheid op voorstel van de 
ad hoc werkgroep in onder meer opleidingen voor die doelgroepen. 

Zo organiseerde het Departement Onderwijs en Vorming de afgelopen jaren gratis 
opleidingen voor in totaal al 400 vertrouwenspersonen. In 2019 boden we 
schoolleiders en besturen voor het eerst een gratis supervisietraject psychosociaal 
welzijnsbeleid aan. Die opleidingen waren steeds bijzonder snel volzet en kregen 
telkens een positieve beoordeling.



Daarom hebben we de intentie om die opleidingen ook in 2020 verder te zetten. 
Bovendien hebben we de intentie om voor vertrouwenspersonen supervisies te 
organiseren. De bedoeling is om na de corona maatregelen de al opgeleide 
vertrouwenspersonen samen te brengen om goede praktijken uit te wisselen. Ik vind 
het namelijk heel belangrijk dat zij hun ervaringen met elkaar kunnen delen..

De Federale Overheidsdienst Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg zal in 2020 
cursussen agressiepreventie organiseren. Die cursussen staan open voor leden van 
schoolteams, in totaal 40 personeelsleden uit onderwijs (20 uit het basisonderwijs en 
20 uit het secundair onderwijs).

Daarnaast kunnen de directies, net zoals de leerkrachten, een beroep doen op de 
nascholingsmiddelen die scholen ontvangen om hun nascholingsplan te kunnen 
uitvoeren. Elke school bepaalt dus zelf, op basis van de noden, de concrete prioriteiten 
en op welke organisaties ze een beroep willen doen.

Als overheid informeren we zowel directies en onderwijspersoneel geregeld over 
psychosociale risico’s via onder meer de website van het ministerie van Onderwijs en 
Vorming. Vanuit de werkgroep psychosociale risico’s werkte het Departement 
Onderwijs en Vorming ook een beleidsplan uit waar we onderwijsinstellingen 
ondersteunen met informatie en tips voor het omgaan met psychosociale risico’s, 
waaronder agressie. We besteden daarin ook aandacht aan specifieke acties en 
maatregelen bij leerlingen in leerplichtonderwijs. Het beleidsplan toont bovendien aan 
dat een persoonlijke aanpak op maat van de onderwijsinstelling het best werkt. 
Beleidsplan ter bevordering van het welzijn en welbevinden in onderwijsinstellingen.

Ik wil nog eens benadrukken dat we als overheid kunnen faciliteren, ondersteunen en 
informeren, maar dat de schoolbesturen en de schoolleiders concreet vorm geven aan 
het personeels- en gezondheidsbeleid. Ze kunnen het welzijn en welbevinden van alle 
betrokkenen in onderwijs best bevorderen via een integraal en schoolbreed beleid, 
waarbij ze ook aandacht hebben voor het voorkomen en aanpakken van agressie. 
Agressie voorkomen en aanpakken is echter een taak van iedereen binnen en buiten 
de school: ook van het schoolteam, van elk personeelslid afzonderlijk, het 
welzijnscomité, preventieadviseurs, vertrouwenspersonen, zorgcoördinatoren, 
pedagogische begeleiders, CLB-medewerkers, leerlingen, studenten, cursisten, 
ouders, enzovoort. 

https://onderwijs.vlaanderen.be/
https://onderwijs.vlaanderen.be/
https://www.vlaanderen.be/publicaties/beleidsplan-ter-bevordering-van-het-welzijn-en-welbevinden-in-onderwijsinstellingen

